

РЕЦЕНЗИЯ

на магистерскую диссертацию

Беспамятных Надежды Николаевны

ОСОБЕННОСТИ МОТИВАЦИОННОЙ ГОТОВНОСТИ К МАТЕРИНСТВУ БЕРЕМЕННЫХ ЖЕНЩИН С РАЗЛИЧНЫМ ОТНОШЕНИЕМ К РЕБЕНКУ

Представленная к рецензии работа Надежды Николаевны достаточно актуальна по своей проблематике, поскольку в настоящее время в России активно поднимаются проблемы защиты материнства и детства, внедряются программы поддержки матерей, имеющих детей, где основной упор делается на повышение рождаемости. Автор считает, что повышение качества жизни каждого отдельного человека, в том числе ребенка, также должно быть приоритетным направлением государственной политики и каждое государство должно быть в этом заинтересовано. Исследование посвящено мало разработанной области научного знания – внутренней составляющей деятельности материнства, в частности мотивационной готовности к материнству. Своевременное выявление неконструктивной мотивации к рождению ребенка может позволить провести психокоррекционную работу по повышению субъективизации будущего ребенка, содействии в поддержании и развитии конструктивных мотивов беременности, что благоприятным образом отразится на качестве последующих взаимоотношений матери и ребенка.

В магистерской диссертации Беспамятных Н.Н. грамотно обосновала актуальность проблемы и темы исследования, определила объект, предмет, цель, задачи. Автор продемонстрировал хорошее владение материалом и умение работать с литературой. Надежда Николаевна указывает многообразие точек зрения на проблему изучения материнства, которые можно систематизировать в рамках деятельностного подхода, где материнство рассматривается как деятельность по обеспечению

гармоничного психического и физиологического развития ребенка. Автор подчеркивает, что действия матери, ее отношение к будущему ребенку, во многом определяются мотивами, которыми она руководствовалась при принятии решения стать матерью. Именно от мотивационных составляющих, зависит качество разворачивающейся деятельности, что правомерно относится и к материнству. Именно поэтому в своей работе Беспамятных Н.Н. сделала акцент на исследовании мотивационного аспекта психологической готовности к материнству, которая определяет качество материнства и определяется как зрелость мотивации к рождению ребенка, критерием которого является субъектная или объектная ориентация в отношении к будущему

Магистерская диссертация дает представление о большом объеме первичных экспериментальных данных, корректности использованных методов, позволяет судить о высоком уровне компетенции и эрудиции автора.

Глубоко проанализированы результаты проведенного исследования и сделаны обобщенные выводы. Автором установлено, что особенности мотивационной готовности беременных женщин с различным отношением к ребенку отличаются: у *женщин с субъектным отношением к ребенку* преобладают конструктивные мотивы сохранения беременности, такие как, стремление любить ребенка и заботиться о нем, о новой жизни; у *женщин с амбивалентным отношением к ребенку* наряду с наличием конструктивных мотивов сохранения беременности были выявлены также неконструктивные мотивы сохранения беременности, такие как: стремление соответствовать социальным ожиданиям, стремление к укреплению своей семьи и связи с мужем. У них был диагностирован высокий уровень страхов и компенсации их с помощью беременности, повышенная тревожность материальным положением. Все это говорит о противоречивости в мотивах группы женщин с амбивалентным отношением к будущему ребенку, а также о том, что женщины этой группы в рождении ребенка руководствуются не личным

желанием, а видят в детях в первую очередь необходимость: *женщины с объектным отношением к ребенку* отдают приоритет мотивам, далеким от самого материнства. Женщины данной группы заинтересованы, прежде всего, в беременности, как способу укрепления своих позиций в отношениях с супругом или в связи с тем, что уже подошел возраст, когда «положено иметь детей». Однако личным и искренним желанием женщин это не является.

По результатам проведенного исследования даны рекомендации по психологическому сопровождению беременных женщин.

По итогам анализа проведенной работы можно отметить, что автором были решены поставленные задачи и подтверждена выдвинутая гипотеза о том, что особенности мотивационной готовности к материнству отличаются у беременных женщин с субъектным, амбивалентным и объектным отношением к ребенку.

В целом, положительно оценивая работу Беспамятных Н.Н., считаю возможным задать автору вопрос:

1. Приведите примеры форм и методов оказания психологической помощи беременным женщинам по формированию зрелости мотивации к материнству. Какие формы и методы психологической помощи актуальны для беременных женщин?

Считаю, что магистерская диссертация Беспамятных Н.Н. отвечает основным требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам, и ее автор заслуживает высокой оценки.

Рецензент:

почетный работник общего образования РФ,
директор «Центра психолого-педагогической,
медицинской и социальной помощи «Эго»



Юрков Д.В.